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Voorstel aan de Raad 
 
Onderwerp : 
 

Zienswijze op actieprogramma 2024-2028 van de RWB 

Raadsvergadering  : 8/22 februari 2024 Agendapunt :  
 
Portefeuillehouder : J.J.C. Adriaansen Datum : 23 januari 2024  
 
Bestuurlijk kader : Bestuur Zaaknummer : Z19.02062 
 
 
Besluit: 
De Raad besluit de volgende zienswijze op het actieprogramma 2014-2018 van de RWB mee te geven: 
Waar het gaat om campusontwikkelingen in West-Brabant verwachten wij een concretisering van wat de 
bijdrage van de Regio West-Brabant hierbij zal zijn.  
Wij zien Aviolanda in combinatie met de vliegbasis Woensdrecht als een innovatief cluster. Voor genoemd 
cluster vragen wij specifieke aandacht binnen het programma ‘innovatieve regio’. Gelet op de technologische 
ontwikkelingen, bijvoorbeeld op het gebied van composieten, zien wij eveneens een directe relatie met het 
programma ‘circulaire regio’. Ook deze aanscherping zien wij graag terug in het Actieprogramma 2024-2028.  
 

 
 
Inleiding:    
De Regio West-Brabant (RWB) heeft bij brief van 4 december 2023 de conceptversie van de Strategische 
agenda en actieprogramma 2024-2028 toegestuurd en verzocht daarop te reageren en daarbij ook mening van 
de gemeenteraden te betrekken in de aanloop naar definitieve besluitvorming door het Algemeen Bestuur 
medio april. 
De regionale samenwerking in West-Brabant was de afgelopen jaren volop in beweging. Gezien de grote 
maatschappelijke opgaven waar we voor staan is dit onontkoombaar. De regio staat voor een 
aantal transities, zoals circulaire economie, eiwittransitie, energietransitie. Duidelijk is dat het bedrijfsleven de  
kennisinstellingen, onderwijs en overheid nodig heeft. 
 
Daarnaast zijn er in de verstedelijkingsregio’s belangrijke stappen gezet op het gebied van ruimtelijke en 
fysieke  agenda’s. Woensdrecht maakt onderdeel uit van de stedelijke regio West Brabant West (SRWBW). In 
het aflopende actieprogramma 2018-2023 heeft RWB gewerkt aan economische structuurversterking via vier 
pijlers: economie, arbeidsmarkt, mobiliteit en ruimte. 
De nieuwe koers van de Economic Board West Brabant (EBWB) naar de nieuwe economie 
scherpt de focus nu verder aan. De RWB geeft verdere invulling aan het versterken van het economisch 
vestigingsklimaat van West-Brabant door een duidelijke positionering als plantaardige regio, als circulaire regio 
en als innovatieve regio.  
 
Met het actieprogramma ligt de focus van RWB op de voorwaardenscheppende kant van een gunstig 
economisch vestigingsklimaat voor de plantaardige, circulaire en innovatieve economie. Daarbij kunt u denken 
aan de bouw van biobased woningen, kaderstelling via inkoopbeleid, de facilitering van fieldlabs of 
gezamenlijke subsidieaanvragen bij het Rijk of Europa. 
De komende jaren zullen er anderzijds taken verschuiven vanuit RWB naar de stedelijke regio’s met name op 
het terrein van gebiedsopgaven zoals landschap en klimaat, infrastructuur, energie, woningbouw, 
bereikbaarheid.  
 
De borging van de RWB activiteiten in termen van doelen en ureninzet vindt plaats via 
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de begroting van RWB waarbij de Gemeenteraden zienswijzen kunnen indienen. Voor nu richt dit voorstel aan 
de raad zich op de inhoud van het Actieprogramma 2024-2028 en uw eventuele zienswijze daarop.  
 
 
 
Rol van de RWB: 
RWB vervult diverse rollen: coördineren, faciliteren, aanjagen, 
reflectie en adviseren: 
• Netwerken opbouwen en onderhouden (regionaal en bovenregionaal) 
• Kennis bevorderen en lerend vermogen vergroten 
• Signaleren, agenderen, adresseren (incl. monitoring) 
• Agenda’s verbinden via lobby 
• Kennis en ervaringen uit pilots delen 
• Multiplier genereren middels subsidies en cofinancieringen 
 
De RWB bevordert dat acties en activiteiten in onze regio op elkaar zijn afgestemd en bijdragen aan de het 
realiseren van de nieuwe economie. Om dat te kunnen doen oriënteert RWB zich op ontwikkelingen op alle 
overheidsniveaus: lokaal, regionaal, provinciaal en (inter)nationaal. 
 
De inzet op subsidiewerving en lobby wordt versterkt. Actief wordt verbinding gelegd met Rijk en Europa om 
externe middelen te genereren op de drie programma’s: plantaardige, circulaire en innovatieve regio.  
 
Wisselwerking RWB - stedelijke regio’s: 
Gemeenten werken subregionaal samen op het niveau van het zogenaamde “daily urban system”. In onze 
regio bestaan twee knooppunten: de Stedelijke Regio Breda-Tilburg (SRBT) en West-BrabantWest (SRWBW). 
Deze hebben ook een status in de context van het NOVEX Rijksbeleid, gericht op ruimtelijke kaderstelling. Hier 
krijgen de verstedelijkingsstrategieën steeds meer vorm en inhoud. Hier vindt integrale afweging op ruimtelijk-
fysieke vraagstukken plaats: wonen, werken, bereikbaarheid, natuur, landbouw etc.  
Dat roept de vraag op welk schaalniveau het meest passend is om een concreet vraagstuk (fysiek-ruimtelijk) of 
maatschappelijke opgave te bedienen. In 2024 is sprake van een transitiejaar waarin in duidelijk wordt hoe de 
rolneming tussen de RWB en de Stedelijke Regio’s wordt uitgewerkt.  
 
Capaciteit en financiën: 
Er vindt er een kanteling plaats van pijler- en opgavegerichte sturing naar programmasturing. 
2024 wordt aangemerkt als een transitiejaar waarin zowel het nieuwe actieprogramma RWB als een deel van 
de oude activiteiten door RWB gefaciliteerd wordt (servicearrangementen). 
De Raden hebben de begroting voor 2024 vastgesteld. In de vastgestelde begroting 2024 is voor de 
inhoudelijke programma’s een loonsom opgenomen van €1.149.480,-. Hiermee is een capaciteit gemoeid van 
11,09 fte. 
Met deze bezetting wordt georganiseerd op de uitvoering van het Actieprogramma RWB 2024-2028. De 
bestaande loonsom is nodig om dit te kunnen bekostigen. Daarnaast wordt een beroep gedaan op externe 
fondsen. Medio april wordt de begroting 2025 aangeboden aan de raden. Binnen de scope van dit voorstel aan 
de Raad (mogelijkheid tot het indienen van een zienswijze op het actieprogramma 2024-2028) zijn er geen 
financiële consequenties.  
 
Argumenten, alternatieven: 
 Argumenten: 

De toegevoegde waarde van de RWB is dat deze kwaliteit en expertise in huis heeft om de gemeente 
te ondersteunen bij de grote transitieopgaven waar we voor staan. Zij vervult een spilfunctie naar de 
triple helix partners. Zij legt verbinding naar andere overheden en regio’s om netwerken te versterken 
en subsidies te verwerven en vormt daarmee een schakel om de strategische agenda van de EBWB tot 
uitvoering te brengen.  
Alternatieven:  
Zonder het Actieprogramma zou de gemeente Woensdrecht eigenstandig een groot aantal 
uitdagingen ter hand moeten nemen eventueel met omliggende gemeenten en partners. Dat vraag 



 

 

 

3 

capaciteit. Gevaar daarbij is dat er, als betrekkelijk kleine stedelijke regio, te weinig massa gemaakt 
wordt om verschil te kunnen maken richting o.m. Provincie en Rijk. Dan wordt er over ons heen 
beslist. De ambities van Woensdrecht zullen lastiger te realiseren zijn. 
 

Procedure/planning:   
Het Strategisch Beraad van RWB heeft op 20 november het Actieprogramma RWB 2024-2028 en het jaarplan 
2024 als concept vastgesteld en ter zienswijze aangeboden aan de deelnemende gemeenten. Een formele 
tussentijdse evaluatie is voorzien in 2026, op basis waarvan eventuele bijstelling kan plaatsvinden. Colleges, 
gehoord hebbende hun gemeenteraad, kunnen hun zienswijzen tot uiterlijk 15 maart indienen, t.a.v. 
Strategisch Beraad RWB. Besluitvorming over het Actieprogramma RWB is vervolgens voorzien in een extra 
Algemeen Bestuur, medio april.  
 
Kosten, baten en dekking:   
Het voorliggende voorstel gaat uit van bestaande middelen uit de begroting voor 2024 en past binnen de 
beleidsmatig vastgestelde financiële richtlijnen. Mochten er extra middelen benodigd zijn in 2024 dan zal dat 
via een begrotingswijziging aan de Raden van de gemeenschappelijke regeling worden voorgelegd.  
 
Communicatie: 
Zienswijzen van de Raden dienen voor 15 maart te zijn ingediend bij de RWB in de aanloop naar bestuurlijke 
besluitvorming medio april.  
 
Achtergrond bij het voorstel: 
In het actieprogramma wordt ingezet op versterken van het economisch vestigingsklimaat van West-Brabant 
door een duidelijke positionering als plantaardige regio, als circulaire regio en als innovatieve regio. 
Het college wil het belang van het luchtvaartcluster in relatie tot de programma’s  innovatieve en circulaire 
regio aangescherpt zien.  
 
Voorstel: 
Het College stelt de Raad voor om de volgende zienswijze in te dienen op het Actieprogramma van de RWB 
2024-2028: 
Waar het gaat om campusontwikkelingen in West-Brabant verwachten wij een concretisering van wat de 
bijdrage van de Regio West-Brabant hierbij zal zijn.  
Wij zien Aviolanda in combinatie met de vliegbasis Woensdrecht als een innovatief cluster. Voor genoemd 
cluster vragen wij specifieke aandacht binnen het programma ‘innovatieve regio’. Gelet op de technologische 
ontwikkelingen, bijvoorbeeld op het gebied van composieten, zien wij eveneens een directe relatie met het 
programma ‘circulaire regio’. Ook deze aanscherping zien wij graag terug in het Actieprogramma 2024-2028.  
 
 
 
Burgemeester en wethouders van Woensdrecht, 
de secretaris, de burgemeester, 
Ing. P.A.C. Bogers  drs. J.J.C. Adriaansen 
 
 
 
Bijlagen:  
1. Strategische Agenda en Actieprogramma RWB 2024-2028 – concept  
2. Achtergrond van keuzes en toelichting op aandachtspunten die in het voorbereidingstraject naar voren zijn gekomen  
3. Notitie Focus opdracht Actieprogramma RWB en sturingslogica  
4. Foto governance regionale samenwerking  
5. Notitie sorteermachine – uitsplitsing oude en nieuwe activiteiten  
6. Overzicht Activiteiten en overdracht  
7. Proces en planning  

8. Handreiking Raadsinformatiebrief voor gemeenten  
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